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XI. Výběry z konečných souborů
Buď dán základní soubor o 
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Provedeme výběr, tj. vybereme jistou podmnožinu 
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Věta 11.1.
Pravděpodobnost, že do výběru bude zahrnuta 
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Důkaz:

Viz věta 2.x.
□
Příklad 11.1.

Nechť je dán základní soubor o 
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 jednotkách, tj. 
[image: image32.wmf]N

S

=

. Provedeme prostý náhodný výběr o rozsahu 
[image: image33.wmf]N

n

<

. Množina 
[image: image34.wmf]S

 o 
[image: image35.wmf]N

 prvcích obsahuje 
[image: image36.wmf]÷

ø

ö

ç

è

æ

n

N

 
[image: image37.wmf]-

n

prvkových podmnožin. Všechny 
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Prvky zahrnuté do výběru budeme značit místo 
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Na pořadí, v jakém vyberu prvky, nezáleží. Bude tedy pravděpodobnost výběru té podmnožiny 
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Určeme nyní pravděpodobnost zahrnutí 
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Je celkem 
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prvkových podmnožin, které obsahují 
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Povšimněme si, že platí: 
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Nyní určíme pravděpodobnost toho, že do výběru bude zahrnutá 
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Pravděpodobnost, že bude zahrnuta právě jedna z těch jednotek do výběru, je rovna:
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Pravděpodobnost, že nebude zahrnuta ani jedna z těch jednotek do výběru, je rovna:
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[image: image61.wmf];

)

1

(

)

1

)(

(

)

1

(

2

1

1

2

1

2

2

-

-

-

-

=

-

+

+

-

-

=

-

-

-

×

-

N

N

n

N

n

N

N

N

n

n

Nn

N

N

N

n

N

N

n


Povšimněme si, že jde vlastně o Hypergeometrické rozdělení.
Někdy je nutné provést výběr, protože nelze zjistit znaky 
[image: image62.wmf]n

i

y

i

,

,

1

,

K

=

 u všech jednotek souboru. Zjistí se jen u vybraných jednotek a pak se provede odhad úhrnu.
Úhrn: 
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Za odhad úhrnu volíme: 
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Věta 11.2.

Odhad úhrnu 
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 je nestranný, tj. 
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Důkaz:
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□
Příklad 11.2.

Určeme odhad úhrnu u prostého náhodného výběru o rozsahu 
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Platí 
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kde 
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Dostali jsme toto: 
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Celkový průměr: 
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Aritmetický průměr vybraných údajů je nestranný odhad průměru všech údajů. Průměr všech údajů je zhruba roven průměru vybraných údajů.
Příklad 11.3.

Odhad počtu ryb v rybníku, počet ryb je 
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 Zde známe úhrn, neznáme rozsah základního souboru 
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Protože zhruba platí: 
[image: image87.wmf]s

y

Y

=

, platí též: 
[image: image88.wmf];

k

n

M

N

n

k

N

M

=

Þ

=


Někdy se provádí tzv. dvoustupňový výběr. Nechť platí: 
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Celkový úhrn: 
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Za každou vybranou množinu se provede odhad úhrnu takto: 
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Celkový odhad úhrnu se pak provede takto: 
[image: image116.wmf];
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